


เอกสารฉบับน้ีเป็นเพียงสรุปผลการประชุมวุฒิสภาโดยสังเขป 

ส าหรับรายงานการประชุม ส านักงานเลขาธิการวุฒสิภาจะด าเนินการเผยแพร่เมื่อท่ีประชุมวุฒสิภารบัรองแล้ว 

 

โดย ส ำนักกำรประชุม ส ำนกังำนเลขำธกิำรวุฒสิภำ 
  
 วันจันทร์ที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๗ เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา  
นายมงคล  สุระสัจจะ ประธานวุฒิสภา เป็นประธานของที่ประชุม ครั้งที่ ๑๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง) 
โดยมีพลเอก เกรียงไกร ศรีรักษ์ รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง และนายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง ผลัดเปลี่ยนกันท าหน้าที่ประธานของที่ประชุม 

 เมื่อครบองค์ประชุมแล้ว ประธานของที่ประชุมได้เปิดประชุม  และด าเนินการประชุม 
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปผลการประชุมได้ดังนี้ 

 (๑) เรื่องที่ประธำนจะแจ้งต่อที่ประชุม ซึ่งเป็นเรื่องที่ไมป่รำกฏในระเบยีบวำระกำรประชุม 
จ ำนวน ๑ เรื่อง คือ รับทราบพระบรมราชโองการประกาศแต่งตั้งประธานศาลปกครองสูงสดุ 

 (๒) รับรองรำยงำนกำรประชุม   (ไม่มี) 

 (๓) กระทูถ้ำม  

  ๓.๑ กระทูถ้ำมเป็นหนังสือ จ ำนวน ๓ เรื่อง 

 
  ผลกำรพิจำรณำ 

  สืบเนื่องจากการรุกคืบของแพลตฟอร์มอีคอมเมิร์ซข้ามชาติที่เข้ามาในประเทศไทย 
อย่างรวดเร็ว ส่งผลกระทบอย่างมีนัยส าคัญต่อธุรกิจขนาดกลางและขนาดย่อม ( SMEs) โดยพิจารณา 
ได้จากในช่วงครึ่งแรกของปี ๒๕๖๗ ประเทศไทยขาดดุลการค้ากับประเทศจีนเพ่ิมขึ้น  โดยขาดดุล 
การค้า ๑๙,๙๖๗.๔๖ ล้านดอลลาร์สหรัฐ หรือราว ๗.๒ แสนล้านบาท ซึ่งเพ่ิมขึ้นถึงร้อยละ ๑๕.๖๖ นอกจากนี้ 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ๓.๑.๑ กระทู้ถำม เรื่อง ขอให้รัฐบำลเสนอมำตรกำรแก้ไขปัญหำกำรครอบง ำ 
ของอีคอมเมิร์ซข้ำมชำติ เพื่อปกป้องผู้ประกอบกำร SMEs ในไทย (นำงสำวนันทนำ  นันทวโรภำส 
เป็นผู้ตั้งถำม ถำมรัฐมนตรีว่ำกำรกระทรวงพำณิชย์) (เป็นเรื่องที่เลื่อนมำจำกกำรประชุมวุฒิสภำ 
ครั้งที่ ๑๒ (สมัยสำมัญประจ ำปีครั้งที่หน่ึง) วันจันทร์ที่ ๑๖ กันยำยน ๒๕๖๗) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สรุปผลการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งท่ี ๑๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) 

วันจันทร์ท่ี ๓๐ กันยายน ๒๕๖๗ 
 ๒๕๖๖ 
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ภาคอุตสาหกรรมไทยยังต้องเผชิญกับความท้าทายใหม่จากแพลตฟอร์มอีคอมเมิร์ซใหม่ที่ชื่อว่า Temu  
ซึ่งเป็นบริการซื้อขายสินค้าจากจีนโดยตรงสู่ผู้บริโภคในราคาที่ต่ า  รูปแบบการค้าในลักษณะนี้สร้างความ
กดดันให้กับผู้ประกอบการ SMEs เนื่องจากไม่สามารถแข่งขันทั้งในด้านราคาและต้นทุนการผลิต 
ที่สูงกว่าได้ แพลตฟอร์มอีคอมเมิร์ซ Temu จึงอาจส่งผลกระทบต่อภาคอุตสาหกรรมไทยอย่างหนัก  
ในขณะที่การทะลักเข้ามาของสินค้าจากจีนในช่องทางอื่นได้ส่งผลให้ภาคอุตสาหกรรมไทยทรุดหนักอยู่แล้ว 
ขอเรียนถามว่า กระทรวงพาณิชย์มีมาตรการในการแก้ไขปัญหาการครอบง าจากอีคอมเมิร์ซข้ามชาติ 
หรือไม่ อย่างไร และมีมาตรการในการสนับสนุนหรือเยียยา SMEs ในไทยที่ได้รับผลกระทบหรือไม่ อย่างไร 
รวมทั้งมีมาตรการในการจัดการกับปัญหาสินค้าด้อยคุณภาพที่เป็นอันตรายต่อผู้บริโภคที่จะเข้ามาจาก
แพลตฟอร์มอีคอมเมิร์ซข้ามชาติหรือไม่ อย่างไร ตลอดจนมีแผน/ยุทธศาสตร์อย่างไรในการแก้ไขปัญหา
ดุลการค้าไทย - จีน และไทยจะร่วมมือกับอาเซียนอย่างไร ในการแก้ไขปัญหานี้  

 นายพิชัย  นริพทะพันธ์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ ผู้ซึ่งถูกตั้งกระทู้ถามตอบ

ชี้แจงว่า การค้าระหว่างไทย – จีน มีการพัฒนาอย่างต่อเนื่อง ประเทศไทยจ าเป็นต้องพ่ึงพาประเทศจีน

เนื่องจากประเทศจีนเป็นตลาดทางการค้าที่ใหญ่  ส่วนมาตรการในการแก้ไขปัญหาการครอบง าจาก 

อีคอมเมิร์ซข้ามชาติที่เข้ามาในประเทศไทย กระทรวงพาณิชย์ได้เชิญเอกอัครราชทูตสาธารณรัฐประชาชนจีน

ประจ าราชอาณาจักรไทยมาพบเพ่ือหารือถึงมาตรการในการแก้ไขปัญหาดังกล่าว และได้รับค ายืนยันว่า

ประเทศจีนจะไม่ท าการค้าในลักษณะเป็นการเอาเปรียบทางการค้ากับประเทศไทยและยินดีที่จะให้  

ความร่วมมือในการแก้ไขปัญหาด้วย ส าหรับมาตรการ ในการจัดการกับปัญหาสินค้าด้อยคุณภาพ 

ที่เป็นอันตรายต่อผู้บริโภคที่จะเข้ามาจากแพลตฟอร์มอีคอมเมิร์ซข้ามชาติ กระทรวงพาณิชย์ได้ก าหนดให้

สินค้าจากแพลตฟอร์มอีคอมเมิร์ซข้ามชาติ รวมทั้งแพลตฟอร์มอีคอมเมิร์ซ Temu จะต้องผ่านมาตรฐาน

ผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม (มอก.) และได้รับการรับรองมาตรฐานอาหารและยา (อย.) รวมทั้งต้องติดป้าย 

แสดงถึงการผ่านมาตรฐานและการรับรองสินค้านั้นด้วย นอกจากนี้ ยังได้ประชุมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

จ านวน ๒๘ หน่วยงาน เช่น กรมศุลกากร ประธานหอการค้า และประธานสภาอุตสาหกรรม เป็นต้น  

เพ่ือหารือถึงมาตรการและแนวทางในการจัดการกับปัญหาสินค้าด้อยคุณภาพซึ่งได้มีมาตรการที่ส าคัญ  

คือ การบังคับใช้กฎหมายอย่างเข้มงวดและค านึงถึงคุณภาพชีวิตของคนไทยเป็นส าคัญ ส่วนแผนการแก้ไข

ปัญหาการขาดดุลการค้าไทย - จีน กระทรวงพาณิชย์จะด าเนินการดังนี้ ๑) ส่งเสริมให้ประเทศต่าง ๆ 

โดยเฉพาะประเทศจีนและประเทศญี่ปุ่นเข้ามาลงทุนในประเทศไทยเพ่ิมขึ้น  ๒) ส่งเสริมการลงทุนเกี่ยวกับ

อุตสาหกรรมผลิตแผงวงจรอิเล็กทรอนิกส์เพราะจะท าให้เกิดธุรกิจต่อเนื่อง เช่น ธุรกิจเกี่ยวกับ Smart Phone 
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รถ EV Big Data และ AI เป็นต้น ๓) การส่งเสริม Soft Power โดยเฉพาะในกลุ่มสินค้าการเกษตร  

๔) การส่งเสริมการท่องเที่ยว และ ๕) การส่งเสริมการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ ส่วนการร่วมมือกับอาเซียน

นั้นได้ด าเนินการภายใต้กรอบอาเซียนกับประเทศอื่นนอกกลุ่มอาเซียนอีก ๕ ประเทศ ได้แก่ ประเทศจีน 

ประเทศเกาหลีใต้ ประเทศญี่ปุ่น ประเทศออสเตรเลีย และประเทศนิวซีแลนด์ เพ่ือด าเนินการเจรจากับ

ประเทศจีนเพื่อหามาตรการและแนวทางการแก้ไขปัญหาร่วมกันแล้ว 

 ผู้ตั้งกระทู้ถาม ได้ตั้งประเด็นค าถามเพ่ิมเติมว่า กระทรวงพาณิชย์มีมาตรการ 

ในการเยียวยา SMEs ที่ได้รับผลกระทบจากอีคอมเมิร์ซข้ามชาติหรือไม่ อย่างไร 

 นายพิชัย  นริพทะพันธ์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ ผู้ซึ่งถูกตั้งกระทู้ถาม  
ตอบชี้แจงเ พ่ิมเติมว่า  การแก้ ไขปัญหาและการเยียวยา  SMEs จะต้องมีการบูรณาการร่วมกัน 
ทุกหน่วยงานโดยเฉพาะกระทรวงการคลังและธนาคารแห่งประเทศไทย เพ่ือด าเนินการแก้ไขปัญหา 
ในภาพรวม ซึ่งจะท าให้ SMEs สามารถด าเนินธุรกิจต่อไปได้  

 ผู้ตั้งกระทู้ถาม ได้ตั้งข้อสังเกตเพ่ิมเติมว่า การเยียวยา SMEs ท่ีได้รับผลกระทบจาก 
อีคอมเมิร์ซข้ ามชาติ  หากกระทรวงพาณิชย์ ได้ด า เนินการบูรณาการกับหน่วยงานที่ เกี่ ยวข้อง 
และได้ผลเป็นประการใดแล้ว สามารถแจ้งผลการด าเนินการให้ทราบผ่านทางสื่อมวลชนได้ แต่ในเรื่อง 
“ค้าขายคึกคัก SMEs หน้าใส” เป็นภารกิจของกระทรวงพาณิชย์  จึงอยากให้กระทรวงพาณิชย์ 
เร่งส่งเสริมและสนับสนุนให้ SMEs กลับมาคึกคักได้อีกครั้ง  
  นายพิชัย  นริพทะพันธ์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ ผู้ซึ่งถูกตั้งกระทู้ถาม  
ตอบชี้แจงเพ่ิมเติมว่า ขอรับความเห็นของผู้ตั้งกระทู้ถามเพื่อน าไปปฏิบัติ ซึ่งหากกระทรวงพาณิชย์สามารถ
เจ รจาทา งการค้ า กั บต่ า งประ เทศ ได้ ม ากขึ้ น  ก็ จ ะท า ให้ มี ม าต รการ เ พ่ื อช่ ว ย เหลื อ  SMEs 
รวมทั้งจะสนับสนุนให้เกิด SMEs รุ่นใหม่ที่มีความสามารถในการแข่งขันสูงและกระตุ้นเศรษฐกิจ 
ของประเทศไทยได้ 
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  ผลกำรพิจำรณำ 
 เนื่องจากรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา (นายสรวงศ์ เทียนทอง)  
ผู้ซึ่งถูกตั้งกระทู้ถามติดภารกิจส าคัญ ไม่สามารถมาตอบกระทู้ถามได้ จึงขอเลื่อนการตอบกระทู้ถามดังกล่าว
ออกไปเป็นวันจันทร์ที่ ๒๑ ตุลาคม ๒๕๖๗ ตามข้อบังคับ ข้อ ๑๕๐ 

 
  ผลกำรพิจำรณำ 
  ด้ วยที่ ผ่ านมากระทรวงสาธารณสุ ขประสบปัญหาขาดแคลนบุ คลากร 
ในสายงานวิชาชีพอันเนื่องมาจากการลาออก การกระจายบุคลากรไม่เหมาะสม ประกอบกับการบรรจุ
ข้าราชการในกระทรวงสาธารณสุขมีปัญหาหลายประการ เช่น จ านวนต าแหน่งข้าราชการที่มีอยู่ไม่เพียงพอ
ต่อการรองรับบุคลากรที่จบใหม่ กระบวนการบรรจุที่ซับซ้อนและล่าช้า กระทรวงสาธารณสุขจึงมีนโยบาย 
ที่จะแยกการบริหารจัดการบุคลากรของกระทรวงออกจากส านักงานคณะกรรมการข้าราชการพลเรือน 
(ก.พ.) โดยจัดท าร่างพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการสาธารณสุข พ.ศ. .... ซึ่งมีสาระส าคัญว่าด้วย  
การก าหนดให้มีคณะกรรมการข้าราชการกระทรวงสาธารณสุข หรือ “ก.สธ.” เพ่ือแก้ปัญหาการขาดแคลน
บุคลากร ระบบค่าตอบแทน และสวัสดิการ ขอเรียนถามว่า ปัจจุบันร่างพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการ
สาธารณสุข พ.ศ. .... อยู่ในขั้นตอนใด คาดว่าจะมีผลบังคับใช้เมื่อใด และนโยบายแยกการบริหารจัดการ
บุคลากรของกระทรวงสาธารณสุขออกจากส านักงานคณะกรรมการข้าราชการพลเรือน (ก.พ.) ก่อให้เกิด
ประโยชน์ต่อบุคลากรในสังกัดกระทรวงสาธารณสุขและประชาชนอย่างไร รวมถึงกระทรวงสาธารณสุข 
ได้ มีการ เปิดรับ ฟังความคิด เห็นของบุคลากรในสั งกั ดกระทรวงสาธารณสุขและประชาชน 
ต่อร่างพระราชบญัญตัิระเบยีบข้าราชการสาธารณสขุ พ.ศ. .... หรือไม ่อย่างไร   
   

  ๓.๑.๒ กระทู้ถำม เรื่อง มำตรกำรกำรจัดกำรปัญหำทัวร์นอมินีและกำรส่งเสริม
ควำมยั่ งยืนของธุ รกิ จท่ อง เที่ ยว ไทย  (นำงสำวนันทนำ  นันทวโรภำส เป็นผู้ ตั้ งถำม  
ถำมรัฐมนตรีว่ำกำรกระทรวงกำรท่องเที่ยวและกีฬำ) (เป็นเรื่องที่เลื่อนมำจำกกำรประชุมวุฒิสภำ 
ครั้งที่ ๑๔ (สมัยสำมัญประจ ำปีครั้งที่หน่ึง) วันจันทร์ที่ ๒๓ กันยำยน ๒๕๖๗) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง ภาระงานและประสิทธิภาพของวิชาชีพพยาบาล  
ภายใต้สถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรค COVID ๑๙ ซ่ึงคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณาเสร็จแล้ว 

  ๓.๑.๓ กระทู้ถำม เรื่อง ควำมคืบหน้ำร่ำงพระรำชบัญญัติระเบียบข้ำรำชกำร
สำธำรณสุข พ.ศ. .... (นำยเปรมศักดิ์ เพียยุระ เป็นผู้ตั้งถำม ถำมรัฐมนตรีว่ำกำรกระทรวง
สำธำรณสุข) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง ภาระงานและประสิทธิภาพของวิชาชีพพยาบาล  
ภายใต้สถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรค COVID ๑๙ ซ่ึงคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณาเสร็จแล้ว 



๕ 

 

เอกสารฉบับน้ีเป็นเพียงสรุปผลการประชุมวุฒิสภาโดยสังเขป 

ส าหรับรายงานการประชุม ส านักงานเลขาธิการวุฒสิภาจะด าเนินการเผยแพร่เมื่อท่ีประชุมวุฒสิภารบัรองแล้ว 
 

  นายสมศักดิ์  เทพสุทิน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข ผู้ซึ่งถูกตั้งกระทู้ถาม 
ตอบชี้แจงว่า กระทรวงสาธารณสุขด าเนินการจัดท าร่างพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการสาธารณสุข  
พ.ศ. .... และจัดท าข้อมูลเอกสารประกอบการรับฟังความคิดเห็นในเดือนมิถุนายน - กรกฎาคม ๒๕๖๗  
และในเดือนกรกฎาคม ๒๕๖๗ มีการจัดประชุมท าร่างกฎหมายเพื่อน าไปรับฟังความคิดเห็นผ่านระบบกลาง
ทางกฎหมายและเว็บไซต์ของกระทรวงสาธารณสุข ต่อมาในเดือนสิงหาคม ๒๕๖๗ ได้ด าเนินการจัดท า 
สรุปประเด็นการรับฟังความคิดเห็น ประชุมจัดท าร่างกฎหมายให้สมบูรณ์ เผยแพร่สรุปผลการรับฟัง  
ความคิดเห็นของประชาชน วิเคราะห์ผลกระทบต่าง ๆ และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุขลงนาม
หนังสือเสนอร่างพระราชบัญญัติไปยังส านักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี และภายหลังการปรับคณะรัฐมนตรี 
เมื่อวันที่  ๔ กันยายน ๒๕๖๗ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุขได้ยืนยันร่างพระราชบัญญัติ 
ต่อคณะรัฐมนตรี ซึ่งเลขาธิการคณะรัฐมนตรีจะสอบถามความคิดเห็นจากหน่วยงานต่อไป และคาดว่าจะมี
ผลบังคับใช้ภายใน ๒ ปี ทั้งนี้ การแยกการบริหารจัดการบุคลากรของกระทรวงสาธารณสุขออกจาก
ส านักงานคณะกรรมการข้าราชการพลเรือน (ก.พ.) จะช่วยแก้ปัญหาก าลังคน ภาระงาน การกระจาย
บุคลากร ความก้าวหน้า และปัญหาสมองไหล โดยร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวจะให้อ านาจกระทรวง
สาธารณสุขในการบริหารจัดการกระทรวง และก าหนดให้มีคณะกรรมการข้าราชการกระทรวงสาธารณสุข  
หรือ “ก.สธ.” ช่วยบริหารจัดการอัตราก าลัง ต าแหน่ง การกระจายต าแหน่งที่เหมาะสม การก าหนดภาระงาน 
การสร้ างขวัญและก าลั ง ใจ การก าหนดค่าตอบแทนที่ตรงกับความเป็นจริ ง โดยไม่ เป็นภาระ 
ของงบประมาณ และหากกฎหมายบังคับใช้จะสามารถยกระดับเขตสุขภาพให้เป็นส่วนราชการโดยไม่เพ่ิม
อัตราก าลังและค่าใช้จ่าย เพ่ือให้เกิดความคล่องตัวและเพ่ือให้ประชาชนได้รับการบริการดูแลที่ดีขึ้น 
นอกจากนี้ กระทรวงสาธารณสุขได้มีการรับฟังความคิดเห็นของบุคลากรในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข 
และประชาชนต่อร่างพระราชบัญญัติ โดยสรุปความเห็นได้ดังนี้ ประเด็นควรมีพระราชบัญญัติแยกกระทรวง
สาธารณสุขออกจาก ก.พ. เห็นด้วย ร้อยละ ๙๑ ประเด็นร่างพระราชบัญญัติจะใช้บังคับกับข้าราชการ
สาธารณสุขทั้งสายงานวิชาชีพและสายงานสนับสนุน เห็นด้วย ร้อยละ ๙๒ ประเด็นให้มี ก.สธ. เห็นด้วย  
ร้อยละ ๙๑ และประเด็นก าหนดให้มีหลักเกณฑ์เหมือนกับกฎหมายข้าราชการพลเรือน เห็นด้วย ร้อยละ ๙๓ 
  ผู้ตั้งกระทู้ถามได้ตั้งประเด็นค าถามเพ่ิมเติมว่า ส านักงานคณะกรรมการข้าราชการ
พลเรือน (ก.พ.) มีความเห็นต่อการแยกการบริหารจัดการบุคลากรของกระทรวงสาธารณสุขออกจาก ก.พ. 
อย่างไร และมีอุปสรรคในการขับเคลื่อนร่างพระราชบัญญัติ ระเบียบข้าราชการสาธารณสุข  
พ.ศ. .... หรือไม่ อย่างไร 



๖ 

 

เอกสารฉบับนี้เป็นเพียงสรุปผลการประชุมวุฒิสภาโดยสังเขป 
ส าหรับรายงานการประชุม ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภาจะด าเนินการเผยแพร่เมื่อที่ประชุมวุฒิสภารับรองแล้ว 

 

  นายสมศักดิ์  เทพสุทิน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข ผู้ซึ่งถูกตั้งกระทู้ถาม 
ตอบชี้แจงเพิ่มเติมว่า การแยกการบริหารจัดการบุคลากรของกระทรวงสาธารณสุขออกจากส านักงาน
คณะกรรมการข้าราชการพลเรือน (ก.พ.) มีความขัดแย้งน้อยมาก เนื่องจาก ก.พ. มีส่วนร่วมตั้งแต่ในชั้น  
การตรวจสอบและจัดท าร่างพระราชบัญญัติ 
 
 ๓.๒ กระทู้ถำมด้วยวำจำ   จ ำนวน ๓ เรื่อง 
 

 
   ผลกำรพิจำรณำ 

  เนื่องจากรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ (นายพิชัย  นริพทะพันธุ์) ผู้ได้รับมอบหมาย
ให้ตอบกระทู้ถามติดภารกิจส าคัญ ไม่สามารถมาตอบกระทู้ถามได้ จึงขอเลื่อนการตอบกระทู้ถามดังกล่าว
ออกไปเป็นวันจันทร์ที่ ๒๘ ตุลาคม ๒๕๖๗ ตามข้อบังคับ ข้อ ๑๖๖ วรรคสอง ประกอบข้อ ๑๕๐  
 

 
  ผลกำรพิจำรณำ 

  ปัญหาน้ าท่วมที่เกิดขึ้นในประเทศไทยอย่างต่อเนื่องทุกปี สร้างความเสียหายอย่างมาก 
ต่อเศรษฐกิจและประชาชน จากการศึกษาในช่วงที่ผ่านมา พบว่ามีหลายประเด็นส าคัญที่ยังไม่ได้รับ 
การแก้ไขอย่างเป็นระบบ จึงท าให้ปัญหาน้ าท่วมกลับมาเกิดซ้ าซาก กล่าวคือ (๑) ข้อมูลในการพยากรณ์ 
และการจัดการน้ าท่วมยังไม่แม่นย า ท าให้การตัดสินใจในการบริหารจัดการน้ าไม่เต็มประสิทธิภาพ 
นอกจากนี้ ยังขาดแอปพลิเคชัน (Application) ในการแจ้งเตือนภัยล่วงหน้าที่สามารถส่งข้อมูลเกี่ยวกับระดับน้ า
และการคาดการณ์น้ าท่วมให้กับประชาชนในพื้นที่เสี่ยงได้อย่างทันท่วงที (๒) การท างานของหน่วยงาน 
ที่ เกี่ยวข้องกับเรื่องการบริหารจัดการน้ ามีความซ้ าซ้อนและไม่ เชื่อมโยงกัน (๓) ประเทศไทย 
ยังไม่น าเทคโนโลยีในการจัดการน้ า (Decision Support System : DSS) มาใช้เต็มที่ (๔) นโยบายการ 
 
 
 

  ๓.๒.๑ กระทู้ถำม เรื่อง ปัญหำรำคำข้ำวโพดตกต่ ำ (นำยเศรณี  อนิลบล เป็นผู้ตั้งถำม 
ถำมนำยกรัฐมนตรี) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รายงานการพจิารณาศึกษา เร่ือง ภาระงานและประสิทธิภาพของวชิาชีพพยาบาล  
ภายใต้สถานการณ์การแพร่ระบาดของโรค COVID ๑๙ ซึ่งคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพจิารณาเสร็จแล้ว 

  ๓.๒.๒ กระทู้ถำม เรื่อง กำรแจ้งเตือนภัยพิบัติทำงน้ ำ (นำยนพดล  พริ้งสกุล เป็นผู้ตั้งถำม 
ถำมนำยกรัฐมนตรี) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รายงานการพจิารณาศึกษา เร่ือง ภาระงานและประสิทธิภาพของวชิาชีพพยาบาล  
ภายใต้สถานการณ์การแพร่ระบาดของโรค COVID ๑๙ ซึ่งคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพจิารณาเสร็จแล้ว 



๗ 

 

เอกสารฉบับน้ีเป็นเพียงสรุปผลการประชุมวุฒิสภาโดยสังเขป 

ส าหรับรายงานการประชุม ส านักงานเลขาธิการวุฒสิภาจะด าเนินการเผยแพร่เมื่อท่ีประชุมวุฒสิภารบัรองแล้ว 
 

บริหารจัดการน้ าในปัจจุบันยังไม่ตอบสนองต่อการเปลี่ยนแปลงของสภาพอากาศที่มีอุณหภูมิโลกสูงขึ้น  
และมีฝนตกหนักมากขึ้น ขอเรียนถามว่า  
  (๑) รัฐบาลมีแผนในการพัฒนาระบบแจ้งเตือนภัยล่วงหน้าและการเก็บข้อมูล 
ที่แม่นย าและทันสมัยหรือไม่ อย่างไร เพ่ือป้องกันและลดผลกระทบจากน้ าท่วม 

  (๒) รัฐบาลมีแนวทางในการปฏิรูประบบการท างานของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกบัเรือ่งการ
บริหารจัดการน้ าหรือไม่  อย่างไร เ พ่ือให้ เกิดการบริหารจัดการน้ าอย่างมีประสิทธิภาพและ 
ลดความซ้ าซ้อน 

  (๓) รัฐบาลมีแผนที่จะน าระบบ DSS มาใช้ในการบริหารจัดการน้ าท่วมหรือไม่อย่างไร 
และจะมีการลงทุนในเทคโนโลยีนี้เพิ่มเติมหรือไม่ 

  (๔) รัฐบาลมีแผนในการปรับปรุงนโยบายการจัดการน้ าหรือไม่ อย่างไร เพ่ือรองรับการ
เปลี่ยนแปลงของสภาพอากาศและลดความเสี่ยงจากน้ าท่วมในอนาคต 
  นอกจากนี้ ยังพบว่ายังมีอีกหลายประเด็นที่ท าให้เกิดปัญหาน้ าท่วมซ้ าซาก อาทิเช่น 
ปัญหาเรื่องการประสานงานระหว่างหน่วยงานที่มีความไม่ชัดเจนและมีความซ้ าซ้อนกัน ปัญหาเรื่อง  
ไม่มีข้อมูลสารสนเทศเกี่ยวกับทรัพยากรน้ าที่เพียงพอ รวมทั้งการขาดความเชื่อมโยงระหว่างนโยบาย 
ของรัฐบาลและแผนการจัดการน้ าในพ้ืนที่ ตลอดจนปัญหาขาดเทคโนโลยีที่ทันสมัยและขาดการมีส่วนร่วม
จากชุมชนท้องถิ่นที่เป็นผู้ได้รับผลกระทบโดยตรงจากปัญหาน้ าท่วม เป็นต้น 
  นายทรงศักดิ์  ทองศรี รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทยผู้ซึ่งได้รับมอบหมาย 
ให้ตอบกระทู้ถามตอบชี้แจงว่า ในเบื้องต้นขอกล่าวถึงสถานการณ์อุทกภัยที่เกิดขึ้นตั้งแต่วันที่ ๑๖ สิงหาคม 
๒๕๖๗ ถึงปัจจุบัน และข้อมูล ณ วันที่ ๑๖ กันยายน ๒๕๖๗ ปรากฏว่าได้เกิดขึ้นในพ้ืนที่จ านวน ๓๖ จังหวัด 
๑๙๓ อ าเภอ ๘๔๕ ต าบล ๔,๓๓๕ หมู่บ้าน จ านวนบ้านเรือนที่ได้รับผลกระทบจ านวน ๑๗๐,๗๘๐ ครัวเรือน 
และมีผู้เสียชีวิต ๔๙ ราย ซึ่งปัจจุบันนี้ยังมีสถานการณ์อุทกภัยอยู่ใน ๑๙ จังหวัด ๗๒ อ าเภอ ๒๖๘ ต าบล 
๑,๑๓๒ หมู่บ้าน และเริ่มคลี่คลายแล้ว ส าหรับแนวทางในการให้ความช่วยเหลือเยียวยาฟื้นฟูผู้ประสบภัยนั้น 
รัฐบาลได้มีการติดตามสถานการณ์และสั่งการให้ทุกหน่วยงานบูรณาการ ให้ความช่วยเหลือ เยียวยา  
และฟื้นฟูผู้ประสบภัยเป็นการเร่งด่วนทั้งหน่วยงานปกครอง หน่วยงานความมั่นคงและภาคเอกชน ตลอดจน
อาสาสมัครทั่วประเทศ   
  ส าหรับประเด็นเรื่องการแจ้งเตือนภัยล่วงหน้านั้น เห็นว่าถ้ามีการแจ้งเตือนภัยล่วงหน้า  
ที่มีประสิทธิภาพจะส่งผลให้เหตุการณ์ที่เกิดขึ้นจะลดความรุนแรงลงท าให้หน่วยงานภาครัฐสามารถ 
ที่จะด าเนินการแก้ไขปัญหาได้อย่างรวดเร็ว ส าหรับเรื่องการแจ้งเตือนภัยนั้นเป็นงานที่อยู่ในความรับผิดชอบ
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ของกรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย กระทรวงมหาดไทย ตามพระราชบัญญัติป้องกันและบรรเทา  
สาธารณภัย พ.ศ. ๒๕๕๐ แผนการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๔ - ๒๕๗๐ และระเบียบ
ส านักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการบริหารระบบการเตือนภัยพิบัติแห่งชาติ (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๒ ซึ่งการแจ้ง
เตือนภัยเป็นบทบาทหน้าที่ของศูนย์เตือนภัยพิบัติแห่งชาติส าหรับศูนย์เตือนภัยพิบัติแห่งชาติ มีหน้าที่  
ในการรับข้อมูลและข่าวสารจากหน่วยงานทั้งในประเทศและต่างประเทศ ตลอดจนยังมีข้อมูลจากอุปกรณ์
ตรวจวัดสภาพอากาศและจากอุปกรณ์ตรวจวัดระดับสึนามิ รวมทั้งรับข้อมูลจากเครือข่ายในพ้ืนที่ต่าง ๆ  
โดยจะต้องมีการบูรณาการข้อมูลกันระหว่างหน่วยงาน ที่ เกี่ยวข้องไม่ว่าจะเป็นกรมชลประทาน  
กรมอุตุนิยมวิทยา ตลอดจนข้อมูลจากดาวเทียมต่าง ๆ  หลังจากนั้นจะมีเจ้าหน้าที่หรือผู้เชี่ยวชาญมาวิเคราะหข์อ้มลู
โดยใช้ความรู้ทางเทคนิค และมีการส่งข้อมูลการแจ้งเตือนไปยังกลุ่มเป้าหมาย ได้แก่ ผู้ว่าราชการจังหวัด 
นายอ าเภอ นายกองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ก านัน ผู้ใหญ่บ้าน ทางระบบแอปพลิเคชันไลน์ ( LINE)  
หรือระบบการส่งข้อความ (SMS) เพ่ือให้ข้อมูลการแจ้งเตือนภัยถึงประชาชนอย่างรวดเร็วที่สุด นอกจากนี้  
ยังมีการแจ้งเตือนภัยผ่านหอเตือนภัยซึ่งมีอยู่จ านวน ๓๕๔ แห่ง รวมทั้งมีการแจ้งเตือนภัยผ่านเครื่องรับ
สัญญาณเตือนภัย จ านวน ๑๖๓ เครื่อง ที่ตั้งอยู่ในบ้านของก านันหรือผู้ใหญ่บ้านในพ้ืนที่ ตลอดจนมีสถานี
ถ่ายทอดสัญญาณเตือนภัย (CSC) จ านวน ๓๐๑ แห่ง และยังมีการแจ้งเตือนภัยผ่านหอกระจายข่าว  
จ านวน ๖๗๔ แห่ง ส าหรับแนวทางการแจ้งเตือนภัยต่อไป ในอนาคตเพ่ือให้ระบบการแจ้งเตือนภัย 
มีความก้าวหน้ามากยิ่ งขึ้น ในขณะนี้ก าลั ง พัฒนาระบบการแจ้ง เตือนภัยฉุกเฉิน หรือที่ เรียกว่า  
“Cell Broadcast Service” ผ่านมือถือ ซึ่งเกิดจากการบูรณาการความร่วมมือของภาครัฐและเอกชน  
โดยกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม ส านักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียงกิจการโทรทัศน์  
และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ และกรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย โดยจะมีการแจ้งเตือนภัยฉุกเฉิน 
ในพ้ืนที่โดยจะมีการส่งข้อความเตือนภัยไปยังโทรศัพท์มือถือของประชาชนที่อยู่ในพ้ืนที่เสี่ยงภัย ซึ่งคาดว่า
จะด าเนินการแล้วเสร็จภายในปี พ.ศ. ๒๕๖๘ ถ้าระบบนี้ด าเนินการแล้วเสร็จอาจจะต้องมีการ 
ของบประมาณเพ่ือไปพัฒนาเครื่องมือหรืออุปกรณ์ให้มีความทันสมัยต่อไป 
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  ผลกำรพิจำรณำ 

   จากกรณีปัญหาสุนัขสายพันธุ์ดุร้ายที่ก่อให้เกิดอันตรายแก่เจ้าของและผู้ที่พบเห็น  
เป็นผลสืบเนื่องมาจากการเลี้ยงดูของเจ้าของที่ไม่ดูแลเอาใจใส่อย่างเพียงพอ รวมทั้งยังมีการปล่อยปละ
ละเลยจากหน่วยงานราชการที่มีหน้าที่รับผิดชอบซึ่งต้องบังคับใช้กฎหมายที่เกี่ยวข้อง เช่น กระทรวงเกษตร
และสหกรณ์ และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น รวมถึงการไม่ปฏิบัติตามมาตรการที่ใช้ในการควบคุม  
และป้องกัน ตลอดจนการแก้ไขปัญหาอย่างจริงจัง เป็นเหตุให้มีผู้ถูกสุนัขท าร้ายจนเสียชีวิต ปัญหาดังกล่าวเกิด
จากการไม่บังคับใช้กฎหมายอย่างจริงจัง ตลอดจนขาดการบูรณาการร่วมกันของหน่วยงาน อีกทั้งยัง 
ไม่มีการจัดตั้งศูนย์ส าหรับพักพิงและฟ้ืนฟูสุนัขพันธุ์ดุร้าย ดังนั้น เพ่ือเป็นการแก้ไขปัญหาดังกล่าว  
จึงขอเรียนถามว่า จะมีการจัดตั้งศูนย์ส าหรับพักพิงและฟ้ืนฟูสุนัขพันธุ์ดุร้ายหรือไม่ อย่างไร    

 นายอิทธิ  ศิริลัทธยากร รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ผู้ซึ่งได้รับ 

มอบหมายให้ตอบกระทู้ถาม ตอบชี้แจงว่า กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้ให้ความส าคัญในเรื่องที่มี

เหตุการณ์สุนัขพันธุ์ดุท าร้ายประชาชน โดยได้มอบหมายให้กรมปศุสัตว์ด าเนินการศึกษาและเสนอความเห็น 

ในการควบคุมการเลี้ยงสุนัขพันธุ์ดุร้าย ซึ่งทราบว่ากรมปศุสัตว์ได้มีการตั้งคณะท างานขึ้นมาคณะหนึ่ง 

เพ่ือพิจารณาเรื่องดังกล่าว และได้มีการประชุมหลายครั้งเพ่ือพิจารณาในเรื่องกฎหมาย รวมทั้งปัจจัย 

ที่เกี่ยวข้อง ซึ่งสามารถสรุปแนวทางแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับสุนัขพันธุ์ดุร้ายอันตรายในสองแนวทาง คือ  

ห้ามเลี้ยงสุนัขพันธุ์ดุร้ายและการควบคุมสุนัขพันธุ์ดุร้าย ทั้งนี้ ในเรื่องของการห้ามเลี้ยงนั้น ไม่ปรากฏว่า

สามารถใช้กฎหมายที่อยู่ในความรับผิดชอบของกรมปศุสัตว์ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ มาบังคับใช้ 

ในการห้ามเลี้ยงได้แต่อย่างใด ซึ่งแนวทางในการแก้ไขปัญหาเฉพาะหน้านั้น ในปัจจุบันกระทรวงเกษตร 

และสหกรณ์ โดยกรมปศุสัตว์ยังอยู่ระหว่างการพิจารณาหาแนวทางทางกฎหมายเพ่ือขึ้นทะเบียนสุนัข 

พันธุ์ดุร้าย ส าหรับมาตรการต่าง ๆ ที่จะให้มีผลบังคับใช้ในเบื้องต้นนั้น ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ์จะใช้

กลไกทางกฎหมายป้องกันการทารุณกรรมสัตว์และการจัดสวัสดิภาพสัตว์ พ.ศ. ๒๕๕๗ เพ่ือออกประกาศ

กระทรวง เกษตรและสหกรณ์ เ พ่ือควบคุ มและจัดสวั สดิภาพสุนั ข พันธุ์ ดุ ร้ าย  อย่ า ง ไรก็ ตาม  

ยังมีบทบัญญัติขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นและเขตปกครองพิเศษว่าด้วยการสาธารณสุขที่เกี่ยวกับการ

ควบคุม การเลี้ยงและการปล่อยสัตว์ ท่ีก าหนดให้องค์กรที่ เกี่ยวข้องกับการออกข้อบังคับควบคุม 

  ๓.๒.๓ กระทู้ถำม เรื่อง กำรดูแลสุนัขพันธุ์ดุร้ำย (นำวำตรี วุฒิพงศ์  พงศ์สุวรรณ  
เป็นผู้ตั้งถำม ถำมนำยกรัฐมนตรี) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง ภาระงานและประสิทธิภาพของวิชาชีพพยาบาล  
ภายใต้สถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรค COVID ๑๙ ซ่ึงคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณาเสร็จแล้ว 
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การเลี้ยงจะต้องมีการจัดสาธารณสุขแก่ประชาชนในเรื่องการควบคุมการเลี้ยงสุนัข ซึ่งจะเป็นการแก้ไข 

ในเรื่องปัญหาของสุนัขพันธุ์ดุร้ายได้อีกทางหนึ่ง ส าหรับข้อเสนอของผู้ตั้งกระทู้ถามขอรับไปพิจารณา

ด าเนินการโดยเร็วที่สุด    

   นาวาตรี วุฒิพงศ์  พงศ์สุวรรณ สมาชิกวุฒิสภาผู้ตั้งกระทู้ถาม มีข้อสังเกตเพ่ิมเติมว่า การซื้อ
ขายสุนัขพันธุ์ดุร้ายในประเทศไทยสามารถท าได้โดยง่าย เนื่องจากปรากฏข้อมูลว่ามีการซื้อขายผ่านทางเว็บไซต์ 
อย่างแพร่หลาย และเชื่อได้ว่าไม่ได้รับอนุญาตจากกรมปศุสัตว์ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ อย่างแน่นอน จึง
ขอให้กระทรวงเกษตรและสหกรณ์พิจารณาในเรื่องนี้ด้วย  

   นายอิทธิ  ศิริลัทธยากร รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ผู้ซึ่งได้รับ 
มอบหมายให้ตอบกระทู้ถาม ตอบชี้แจงเพ่ิมเติมว่า ข้อเสนอตลอดจนมาตรการต่าง ๆ ของผู้ตั้งกระทู้ถามนั้น 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ขอรับไปพิจารณาด าเนินการต่อไป รวมทั้งจะเข้มงวดในการบังคับใช้กฎหมายที่
เกี่ยวข้อง ตลอดจนจะเร่งด าเนินการในเรื่องของการควบคุมการเลี้ยงสุนัขและความเป็นอยู่ของสัตว์เลี้ยงด้วย 
เพื่อให้ประชาชนผู้ที่สัญจรไปมาตามสถานที่ต่าง ๆ มีสวัสดิภาพและความปลอดภัย  
 
 เรื่องด่วน  จ ำนวน ๒ เรื่อง 

 
 ผลกำรพิจำรณำ 

 พลต ารวจตรี  ฉั ตรวรรษ แสง เพชร  ประธานคณะกรรมาธิ การวิสามัญ พิจารณา 

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการออกเสียงประชามติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  แถลงรายงานผลการพิจารณา 

ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการออกเสียงประชามติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ต่อที่ประชุม โดยเริ่มจากผลการ

ด าเนินการตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ทั้งในชั้นการพิจารณาของคณะรัฐมนตรี

และวุฒิสภา แล้วได้สรุปผลการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติว่า  ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้มีจ านวน 

๑๒ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข จ านวน ๑ มาตรา คือ มาตรา ๗ มีกรรมาธิการสงวน

ความเห็น ไม่มีสมาชิกวุฒิสภาสงวนค าแปรญัตติ และคณะกรรมาธิการวิสามัญมีข้อสังเกตบางประการ 

 ๑. ร่ำงพระรำชบัญญัติว่ ำด้วยกำรออกเสียงประชำมติ  (ฉบับที่  . .)  พ.ศ. . . . . 
ซึ่งคณะกรรมำธิกำรวิสำมัญพิจำรณำเสร็จแล้ว (วุฒิสภำต้องพิจำรณำให้เสร็จภำยใน ๖๐ วัน  
นับแต่วันที่ร่ำงพระรำชบัญญัติมำถึงวุฒิสภำ ซึ่งจะครบก ำหนด ๖๐ วัน ในวันจันทร์ที่ ๒๑ ตุลำคม 
๒๕๖๗) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง ภาระงานและประสิทธิภาพของวิชาชีพพยาบาล  
ภายใต้สถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรค COVID ๑๙ ซ่ึงคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณาเสร็จแล้ว 



๑๑ 

 

เอกสารฉบับน้ีเป็นเพียงสรุปผลการประชุมวุฒิสภาโดยสังเขป 

ส าหรับรายงานการประชุม ส านักงานเลขาธิการวุฒสิภาจะด าเนินการเผยแพร่เมื่อท่ีประชุมวุฒสิภารบัรองแล้ว 
 

 ๒. ตั้งคณะกรรมำธิกำรวิสำมัญกิจกำรวุฒิสภำ (ตำมข้อบังคับกำรประชุมวุฒิสภำ  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๘๑ วรรคหน่ึง) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง ภาระงานและประสิทธิภาพของวิชาชีพพยาบาล  
ภายใต้สถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรค COVID ๑๙ ซ่ึงคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณาเสร็จแล้ว 

ต่อร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้เพ่ือให้ที่ประชุมพิจารณา  จากนั้น ที่ประชุมได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 

ในวาระที่สอง โดยเริ่มต้นด้วยชื่อร่าง ค าปรารภ และพิจารณาเรียงตามล าดับมาตราจนจบร่าง แล้วได้ลงมติ

ในวาระที่สามให้แก้ไขเพ่ิมเติม ด้วยคะแนนเสียงเห็นชอบ ๑๖๗ เสียง ไม่เห็นชอบ ๑๙ เสียง งดออกเสียง 

๗ เสียง และไม่ลงคะแนนเสียง ๒ เสียง และมีมติเห็นชอบด้วยกับข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

เพื่อแจ้งไปยังคณะรัฐมนตรีด าเนินการต่อไป 

 

 
 
 ผลกำรพิจำรณำ 

ที่ประชุมได้มีมติตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา ตามข้อบังคับ 
การประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๘๑ จ านวน ๓๗ คน ประกอบด้วย 

๑. ประธานวุฒิสภา 
๒. รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง 
๓. รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง 
๔. ประธานคณะกรรมาธกิารการกฎหมายและการยตุิธรรม 
๕. ประธานคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ 
๖. ประธานคณะกรรมาธิการการคมนาคม 
๗. ประธานคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ 
๘. ประธานคณะกรรมาธิการการทหารและความมั่นคงของรัฐ 
๙. ประธานคณะกรรมาธิการการท่องเที่ยวและการกีฬา 

๑๐. ประธานคณะกรรมาธิการการเทคโนโลยีสารสนเทศ การสือ่สาร และการโทรคมนาคม 
๑๑. ประธานคณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผ่นดนิ 
๑๒. ประธานคณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่น 
๑๓. ประธานคณะกรรมาธิการการพลังงาน 
๑๔. ประธานคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมือง การมีส่วนร่วมของประชาชน สิทธิมนุษยชน  
 สิทธิ เสรีภาพ และการคุ้มครองผู้บริโภค 
 



๑๒ 

 

เอกสารฉบับน้ีเป็นเพียงสรุปผลการประชุมวุฒิสภาโดยสังเขป 

ส าหรับรายงานการประชุม ส านักงานเลขาธิการวุฒสิภาจะด าเนินการเผยแพร่เมื่อท่ีประชุมวุฒสิภารบัรองแล้ว 
 

๑๕. ประธานคณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตร ีผู้สูงอายุ  
คนพิการ ผู้ดอ้ยโอกาส และความหลากหลายทางสังคม 

๑๖. ประธานคณะกรรมาธิการการพาณิชย์และการอุตสาหกรรม 
๑๗. ประธานคณะกรรมาธิการการแรงงาน 
๑๘. ประธานคณะกรรมาธิการการศาสนา คุณธรรม จรยิธรรม ศิลปะและวัฒนธรรม 
๑๙. ประธานคณะกรรมาธิการการศึกษา การอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัย และนวตักรรม 
๒๐. ประธานคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลัง 
๒๑. ประธานคณะกรรมาธิการการสาธารณสุข 
๒๒. ประธานคณะกรรมาธิการกิจการองค์กรอิสระตามรฐัธรรมนูญ การป้องกันและปราบปราม 

การทุจรติ ประพฤตมิิชอบและการเสริมสร้างธรรมาภิบาล 
๒๓. ประธานคณะกรรมาธิการตดิตามการบริหารงบประมาณ 
๒๔. ประธานคณะกรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดล้อม 
๒๕. พันต ารวจเอก กอบ  อัจนากิตติ 
๒๖. นายพละวัต  ตันศิริ 
๒๗. นายพิชาญ  พรศิริประทาน 
๒๘. นายพิสิษฐ์  อภิวัฒนาพงศ์ 
๒๙. นางสาวรัชนีกร  ทองทิพย์ 
๓๐. นายฤชุ  แก้วลาย 
๓๑. นายวราวุธ  ตีระนันทน์ 
๓๒. นายสิทธิกร  ธงยศ 
๓๓. นายสุทนต์  กล้าการขาย 
๓๔. นายเอกชัย  เรืองรัตน์ 
๓๕. นายเอนก  วีระพจนานันท์ 
๓๖. ผู้แทนคณะรัฐมนตร ี
๓๗. เลขาธิการวฒุิสภา 
 



๑๓ 

 

เอกสารฉบับน้ีเป็นเพียงสรุปผลการประชุมวุฒิสภาโดยสังเขป 

ส าหรับรายงานการประชุม ส านักงานเลขาธิการวุฒสิภาจะด าเนินการเผยแพร่เมื่อท่ีประชุมวุฒสิภารบัรองแล้ว 
 

 ในระหว่างด า เนินการตรวจนับคะแนน ประธานของที่ประชุมได้ปรึกษาที่ประชุม 
เพื่อขอยกระเบียบวาระที่ ๕ เรื่องที่ค้างพิจารณา ขึ้นมาพิจารณาในระหว่างนับคะแนนซึ่งที่ประชุมเห็นชอบ
ตามข้อบังคับ ข้อ ๗๓ 
 
 (๕) เรื่องที่ค้ำงพิจำรณำ        จ ำนวน ๒ เรื่อง 

 
  ผลกำรพิจำรณำ 

  -  ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน มีหนังสือขอให้เลื่อนการพิจารณาออกไปก่อน 
 

 
              ผลกำรพิจำรณำ 

   ในการพิจารณารายงานประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ของศาลรัฐธรรมนูญ 
เลขาธิการส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ (นายสุทธิรักษ์  ทรงศิวิไล) กับคณะ ได้เข้าร่วมชี้แจงต่อที่ประชุม
วุฒิสภา 
  จากนั้น ประธานของที่ประชุมได้อนุญาตให้สมาชิกวุฒิสภาอภิปรายซักถาม แสดงความเห็น
และให้ข้อเสนอแนะ สรุปได้ว่า จากรายงานประจ าปีพบว่าศาลรัฐธรรมนูญมีการยกค าร้อง จ านวน ๖๖ เรื่อง 
การยกค าร้องดังกล่าวเกิดจากเหตุใด หรือเพราะผู้ร้องยังขาดความรู้ความเข้าใจในการยื่นค าร้อง  
ต่อศาลรัฐธรรมนูญ  ศาลรัฐธรรมนูญได้น าแนวทางของอนุสัญญาด้านสิทธิมนุษยชนที่ประเทศไทยเป็นภาคี
หรือข้อห่วงกังวลขององค์กรกฎหมายระหว่างประเทศมาพิจารณาประกอบการวินิจฉัยด้วยหรือไม่  
การสื่อสารประชาสัมพันธ์ผ่านช่องทางออนไลน์ของศาลรัฐธรรมนูญพบว่าเป็นการสื่อสารทางเดียว มีการปิดกั้น
มิให้ประชาชนได้แสดงความคิดเห็น กรณีนี้ศาลรัฐธรรมนูญควรเปิดรับฟังความคิดเห็น ข้อเสนอแนะ  
หรือค าติชมที่ เป็นไปโดยสุจริตได้ กรณีที่มีตุลาการศาลรัฐธรรมนูญบางท่านได้แสดงความเห็น 

  ๕.๑ รำยงำนผลกำรปฏิบัติงำนของส ำนักงำนกำรตรวจเงินแผ่นดิน ประจ ำ ปี
งบประมำณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (ตำมมำตรำ ๗๗ แห่งพระรำชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่ำด้วยกำร
ตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๑) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง ภาระงานและประสิทธิภาพของวิชาชีพพยาบาล  
ภายใต้สถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรค COVID ๑๙ ซ่ึงคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณาเสร็จแล้ว 

  ๕ .๒  ร ำ ย ง ำ นปร ะจ ำ ปี  ๒ ๕ ๖ ๖  ศ ำ ล รั ฐ ธ ร ร ม นูญ  ( ต ำ ม มำ ต ร ำ  ๑ ๔  
แห่งพระรำชบัญญัติส ำนักงำนศำลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๔๒) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง ภาระงานและประสิทธิภาพของวิชาชีพพยาบาล  
ภายใต้สถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรค COVID ๑๙ ซ่ึงคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณาเสร็จแล้ว 



๑๔ 

 

เอกสารฉบับน้ีเป็นเพียงสรุปผลการประชุมวุฒิสภาโดยสังเขป 

ส าหรับรายงานการประชุม ส านักงานเลขาธิการวุฒสิภาจะด าเนินการเผยแพร่เมื่อท่ีประชุมวุฒสิภารบัรองแล้ว 
 

หลังจากที่มีค าวินิจฉัยยุบพรรคการเมืองหนึ่ง ศาลรัฐธรรมนูญได้มีการตรวจสอบทางด้านจริยธรรม 
ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๑๙ ของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญดังกล่าวหรือไม่อย่างไร  
   โครงการอบรมหลักสูตรนิติธรรมเพ่ือประชาธิปไตยของศาลรัฐธรรมนูญ ผู้เข้าอบรม 
ส่วนใหญ่เป็นกลุ่มนายทุนและข้าราชการ ซึ่งควรมีผู้อบรมในส่วนของภาคประชาสังคมเข้าร่วมด้วย  
และจากงานวิจัยเกี่ยวกับโครงการอบรมผู้บริหารระดับสูงผ่านหลักสูตรการศึกษาพิเศษ พบว่ามีลักษณะ 
เป็นการจัดตั้งกลุ่มเพ่ือสร้างเครือข่ายที่มีเป้าหมายไปในทางผลประโยชน์ ซึ่งอาจท าให้ศาลรัฐธรรมนูญ 
ขาดความเป็นอิสระได้ รวมถึงประเด็นที่มาและการใช้งบประมาณในการเดินทางไปศึกษาดูงานต่างประเทศ
ของการอบรมหลักสูตรดังกล่าวด้วย นอกจากนี้ มีความเห็นว่าศาลรัฐธรรมนูญยังขาดการตรวจสอบองค์กร
อิสระด้วยกันเอง เมื่อเทียบกับการตรวจสอบองค์กรฝ่ายบริหารและฝ่ายนิติบัญญัติ ดังนั้น ควรท าอย่างไร  
ให้ประชาชนเกิดความเชื่อมั่นศรัทธาต่อศาลรัฐธรรมนูญและเป็นที่ยอมรับมากยิ่งขึ้น  
  เลขาธิการส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ (นายสุทธิรักษ์   ทรงศิวิ ไล) ได้ตอบชี้แจง 
สรุปประเด็นได้ ดังนี้  
  (๑) กรณีศาลรัฐธรรมนูญมีค าสั่งไม่รับค าร้องไว้พิจารณา ศาลรัฐธรรมนูญจะพิจารณา 
ตามรัฐธรรมนูญและพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ  
พ.ศ. ๒๕๖๑  โดยในการพิจารณาจะมีการระบุเหตุผลในค าสั่งทุกครั้ง เช่น กรณีที่ไม่เป็นไปตามหลักเกณฑ์
และเงื่อนไขที่ก าหนดในกฎหมาย แม้ค าร้องนั้นจะผ่านการพิจารณาจากผู้ตรวจการแผ่นดินแล้ว หรือกรณี
เป็นค าร้องที่อยู่ระหว่างการพิจารณาพิพากษาของศาลอื่น หรือกรณีที่ศาลอื่นมีค าวินิจฉัยหรือมีค าสั่ง  
ถึงที่สุดแล้ว เป็นต้น 
  (๒) ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ ได้จัดท าโครงการเผยแพร่ความรู้สู่ประชาชน โดยเน้นเรื่อง 
การยื่นค าร้องโดยตรงต่อศาลรัฐธรรมนูญ ตามมาตรา ๒๑๓ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
ซึ่ ง ไ ด้ มี ก ารประชาสั ม พันธ์ ทางช่ องทางออนไลน์  เช่ น  YouTube Channel, LINE Application  
และ Facebook และประเด็นการปิดช่องทางแสดงความคิดเห็นบนช่องทางออนไลน์ของหน่วยงานนั้น 
เป็นไปเพ่ือเป็นการป้องกันการแสดงความคิดเห็นที่อาจก่อให้เกิดความเสียหาย ซึ่งหน่วยงานจะได้พิจารณา
ในประเด็นนี้อีกครั้ง 
  (๓) กรณีการจัดหาผู้รับจ้างในการด าเนินการจัดท าโครงการ ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ
ได้มีการด าเนินการตามพระราชบัญญัติการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ. ๒๕๖๐ ในทุกกรณี  
และส าหรับหลักสูตร “หลักนิติธรรมเพ่ือประชาธิปไตย” ของศาลรัฐธรรมนูญนั้น ได้มีการด าเนินโครงการ 
มาตั้งแต่ พ.ศ. ๒๕๕๖ ซึ่งปัจจุบันเป็นรุ่นที่ ๑๒ โดยเปิดโอกาสให้ทุกภาคส่วนสามารถเข้าร่วมในโครงการได้ 



๑๕ 

 

เอกสารฉบับน้ีเป็นเพียงสรุปผลการประชุมวุฒิสภาโดยสังเขป 

ส าหรับรายงานการประชุม ส านักงานเลขาธิการวุฒสิภาจะด าเนินการเผยแพร่เมื่อท่ีประชุมวุฒสิภารบัรองแล้ว 
 

  (๔) กรณีการตรวจสอบการด าเนินงานด้านการเงิน การบัญชี  ของส านักงาน 
ศาลรัฐธรรมนูญ มีการตรวจสอบโดยส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเป็นประจ าทุกปี และการตรวจสอบ 
ผลการประเมินคุณธรรมและความโปร่งใสในการด าเนินงานของหน่วยงานภาครัฐ ( Integrity and 
Transparency Assessment : ITA) ส านั กง านศาลรั ฐธ รรมนูญได้ ร่ วมมื อกับส านั กงานป้อ งกั น 
และปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ เพ่ือประเมินผลคุณธรรมและความโปร่งใสในการด าเนินงาน 
ของหน่วยงานภาครัฐเป็นประจ าทุกปี และมีการปรับปรุงการด าเนินงานให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น  
  (๕) กรณีส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรมีหนังสือ ด่วนที่สุด ลงวันที่   
๒๘ สิงหาคม ๒๕๖๗ เรื่อง ญัตติด่วน ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาการแสดงออกของผู้ด ารงต าแหน่ง  
ในองค์กรตุลาการในเวทีสาธารณะ ซึ่งถูกวิพากษ์โดยประชาชนจนน าไปสู่การตั้งค าถามต่อความเชื่อมั่น  
ในกระบวนการยุติธรรมและการปฏิบัติหน้าที่ขององค์กรอิสระเพ่ือส่งข้อสังเกตและข้อเสนอแนะ 
ของสภาผู้แทนราษฎรให้ศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาด าเนินการต่อไปนั้น ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ 
ได้รับเรื่องแล้วและอยู่ระหว่างการพิจารณา โดยมีการนัดประชุมครั้งแรก เมื่ อวันที่ ๔ กันยายน ๒๕๖๗  
และจะมีการประชุมครั้งที่สอง  ในวันที่  ๒ ตุลาคม ๒๕๖๗ ต่อไป โดยส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ 
จะแจ้งผลการพิจารณาให้ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรทราบภายใน ๖๐ วันนับแต่วันที่ได้รับเรื่อง 
  ที่ประชุมพิจำรณำรับทรำบ 
 
 (๔) เรื่องที่คณะกรรมำธกิำรพิจำรณำเสร็จแล้ว  (ไม่มี) 

   (๖) เรื่องทีเ่สนอใหม ่ จ ำนวน ๒ เรื่อง 

 
 ผลกำรพิจำรณำ 
 -  ส านักงานศาลปกครอง ได้มีหนังสือขอให้เลื่อนการพิจารณาออกไปก่อน 

 

 

 ๖.๑ รำยงำนประจ ำปีงบประมำณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ศำลปกครองและส ำนักงำนศำลปกครอง 
(ตำมมำตรำ ๙๓ ประกอบมำตรำ ๙๐ แห่งพระรำชบัญญัติจัดตั้งศำลปกครองและวิธีพิจำรณำ 
คดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖ 

 

เอกสารฉบับน้ีเป็นเพียงสรุปผลการประชุมวุฒิสภาโดยสังเขป 

ส าหรับรายงานการประชุม ส านักงานเลขาธิการวุฒสิภาจะด าเนินการเผยแพร่เมื่อท่ีประชุมวุฒสิภารบัรองแล้ว 
 

ส านักการประชมุ 
ส านักงานเลขาธิการวฒุิสภา 

 

 
 ผลกำรพิจำรณำ 
 -  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ขอให้เลื่อนการพิจารณาออกไปก่อน 

 (๗) เรื่องอื่น ๆ           (ไม่มี) 
  
 
เลิกประชุมเวลำ ๑๗.๓๐ นำฬิกำ  
 
 
 
 

 ๖.๒ รำยงำนของผู้สอบบัญชีและรำยงำนกำรเงินกองทุนเพ่ือผู้เคยเป็นสมำชิกรัฐสภำ 
ส ำหรับปีสิ้นสุดวันที่ ๓๐ กันยำยน ๒๕๖๖ (ตำมมำตรำ ๒๒ แห่งพระรำชบัญญัติกองทุน 
เพ่ือผู้เคยเป็นสมำชิกรัฐสภำ พ.ศ. ๒๕๕๖) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง ภาระงานและประสิทธิภาพของวิชาชีพพยาบาล  
ภายใต้สถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรค COVID ๑๙ ซ่ึงคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณาเสร็จแล้ว 
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